

Magneto-rotational instability

EP 34
(17.1.1)

- nejprve mechanická analogie: dvě částice v centrálním poli spojené pružinou tuhosti K

prv. rovnice: $\frac{d^2 x_1}{dt^2} = 2\Omega \frac{dy_1}{dt} - R \frac{d\Omega^2}{dR} x_1 + \frac{K}{m} (x_2 - x_1)$ (1)

v kartezijském

sysť. $\frac{d^2 y_1}{dt^2} = -2\Omega \frac{dx_1}{dt} + \frac{K}{m} (y_2 - y_1)$ (2)

$(x = r' - r_0)$



$$\frac{d^2 x_2}{dt^2} = 2\Omega \frac{dy_2}{dt} - R \frac{d\Omega^2}{dR} x_2 + \frac{K}{m} (x_1 - x_2) \quad (3)$$

$$\frac{d^2 y_2}{dt^2} = -2\Omega \frac{dx_2}{dt} + \frac{K}{m} (y_1 - y_2) \quad (4)$$

↑
Coriolis

$-K \frac{d\Omega^2}{dR} x_i = \text{grav.} + \text{odstředivá síla} = (\Omega^2 - \Omega_u^2) \vec{R}$

$\Omega = \text{konstanta} = \Omega_u(R)$

exp. pro Ω : $\Omega \rightarrow \Omega_0 = \Omega_u(R_0)$, Ω klesá $\rightarrow \Omega_u(R)$

(1)+(3): $\frac{d^2}{dt^2} (x_1 + x_2) = 2\Omega \frac{d}{dt} (y_1 + y_2) - R \frac{d\Omega^2}{dR} (x_1 + x_2)$

(2)+(4): $\frac{d^2}{dt^2} (y_1 + y_2) = -2\Omega \frac{d}{dt} (x_1 + x_2)$

ves. ve tvaru $\propto \exp(-i\omega t) \rightarrow \omega^2 = R \frac{d\Omega^2}{dR} + 4\Omega^2 \equiv \alpha^2$

(1)-(3): $\frac{d^2}{dt^2} (x_1 - x_2) = 2\Omega \frac{d}{dt} (y_1 - y_2) - R \frac{d\Omega^2}{dR} (x_1 - x_2) - \frac{2K}{m} (x_1 - x_2)$

(2)-(4): $\frac{d^2}{dt^2} (y_1 - y_2) = -2\Omega \frac{d}{dt} (x_1 - x_2) - \frac{2K}{m} (y_1 - y_2)$

\rightarrow další řešení:

$$\omega^4 - \left(\frac{4K}{m} + \alpha^2\right)\omega^2 + \frac{2K}{m} \left(\frac{2K}{m} + R \frac{d\Omega^2}{dR}\right) = 0$$

- imaginární kořeny pro $\left(\frac{2K}{m} + R \frac{d\Omega^2}{dR}\right) < 0 \wedge K > 0$

- protože v běžných discích je $\frac{d\Omega}{dR} < 0$,

↑
jinde by dva kořeny
byly > 0

dostatečně slabá pružina vede k nestabilitě

- pruzinu nahradime mg. pole
- maximalno ji zjednodusime zivot

$$\rightarrow \vec{B} = B_z \vec{e}_z + \vec{B}_\perp, \quad \nabla \cdot \vec{V} = 0, \quad \vec{k} = k \vec{e}_z, \quad \vec{v} = \vec{v}_\perp + \vec{v}_\parallel$$

- nestabilitnost + $\vec{k} = k \vec{e}_z \Rightarrow v_{1z} = 0$
- Maxwell + $\vec{h} = k \vec{e}_z \Rightarrow B_{1z} = 0$

- idealni MHD \rightarrow zavrznut mg. pole do plazmatu:

$$\frac{\partial \vec{B}}{\partial t} = \nabla \times (\vec{v} \times \vec{B})$$

- v cylindrickych souř.

$$\nabla \times \vec{A} = \left(\frac{1}{R} \frac{\partial F_z}{\partial \varphi} - \frac{\partial F_\varphi}{\partial z}, \frac{\partial F_R}{\partial z} - \frac{\partial F_z}{\partial R}, \frac{1}{R} \frac{\partial}{\partial R} (R F_\varphi) - \frac{1}{R} \frac{\partial F_R}{\partial \varphi} \right)$$

$$\oplus \frac{\partial}{\partial \varphi} = 0 \quad \oplus \text{zanedbnuti } O(B_\perp^2), O(B_\perp v_\parallel):$$

$$\frac{\partial B_{1R}}{\partial t} = B_z \frac{\partial v_{1\varphi}}{\partial z} \quad (5)$$

$$\frac{\partial B_{1\varphi}}{\partial t} = R \frac{dR}{dR} B_{1R} + B_z \frac{\partial v_{1\varphi}}{\partial z} \quad (6)$$

- me tam ve druhé rovnici vyčleďeme $\frac{\partial v_\varphi}{\partial R}$ namisto $R \frac{dR}{dR}$.

- Eulerovy rovnice s Lorentzovou silou $\vec{j} = \vec{j} \times \vec{B}$

$$\oplus \text{Maxwell: } \nabla \times \vec{B} = \mu_0 \vec{j}$$

$$\rightarrow \frac{\partial v_{1\varphi}}{\partial t} - 2R v_{1\varphi} = \frac{B_z}{\mu_0 \rho} \frac{\partial B_{1R}}{\partial z} \quad (7)$$

$$\frac{\partial v_{1\varphi}}{\partial t} + \frac{2e^c}{2\Omega} v_{1\varphi} = \frac{B_z}{\mu_0 \rho} \frac{\partial B_{1\varphi}}{\partial z} \quad (8)$$

$$0 = - \frac{\partial p_1}{\partial z} - \frac{B_{1\varphi}}{\mu_0} \frac{\partial B_{1\varphi}}{\partial z} \quad \leftarrow \text{tuhle nebudeme potřebovat}$$

pomocí $\propto \exp[i(kz - \omega t)]$

$$\text{Alfvénova rychlost: } v_A^2 = \frac{B_z^2}{\mu_0 \rho}$$

$$\rightarrow \omega^4 - (2k^2 v_A^2 + \alpha^2) \omega^2 + k^2 v_A^2 (k^2 v_A^2 + R \frac{dR}{dR}) = 0$$

\rightarrow nestabilita

$$\rightarrow \text{maximální rot. pro } \omega = \frac{1}{2} R \left| \frac{dR}{dR} \right|, \quad k v_A = \Omega^2 - \frac{\alpha^2}{16 R^2}$$

- viskozita způsobuje MRI by se měla projevit jako člen $\propto B_{1R} B_\varphi$ v $\Pi_{1\varphi}$

neví mi jasné, jestli by do toho šlo transformovat pomocí stona rce (8)

ad rovnice (5)-(8):

EP 36
(MK13)

$$\nabla \times (v \times B) = v(\nabla \cdot B) + (B \cdot \nabla)v - B(\nabla \cdot v) - (v \cdot \nabla)B$$

kovariantně:

$$[\nabla \times (U \times B)]^a = U^a B^b{}_{;b} + B^b U^a{}_{;b} - B^a U^b{}_{;b} - U^b B^a{}_{;b}$$

kde $U^a = (\dot{r}, \dot{\varphi}, \dot{z}) = (v_r, \frac{v_\varphi}{R}, v_z)$

$$g_{ab} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & R^2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad \Gamma^a{}_{bc} = \frac{1}{2} g^{ad} (g_{cd,b} + g_{bd,c} - g_{bc,d})$$

jediné nenulové: $\Gamma^{\varphi}{}_{r\varphi} = \Gamma^{\varphi}{}_{\varphi r} = \frac{1}{R}$, $\Gamma^r{}_{\varphi\varphi} = -R$

$B^b{}_{;b} = 0$ (Maxwell), $U^b{}_{;b} = 0$ - nestlačitelnost

$$\begin{aligned} [\nabla \times (U \times B)]^r &= B^b U^r{}_{;b} - U^b B^r{}_{;b} = \\ &= B^r U^r{}_{;r} + B^\varphi U^r{}_{;\varphi} - \cancel{B^r R U^\varphi} + B^z U^r{}_{;z} - U^r B^r{}_{;r} - U^\varphi B^r{}_{;\varphi} + \cancel{U^\varphi R B^z} - U^z B^r{}_{;z} = \\ &= B^z U^r{}_{;z} + O(B_1^2) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} [\nabla \times (U \times B)]^\varphi &= \frac{1}{R} [\nabla \times (v \times B)]_\varphi = \\ &= B^r U^\varphi{}_{;r} + B^\varphi U^\varphi{}_{;\varphi} + B^z U^\varphi{}_{;z} - U^r B^\varphi{}_{;r} - U^\varphi B^\varphi{}_{;\varphi} - U^z B^\varphi{}_{;z} = \\ &= B^r U^\varphi{}_{;r} + \frac{1}{R} B^r U^\varphi + B^\varphi U^\varphi{}_{;\varphi} + B^z \frac{1}{R} U^r + B^z U^\varphi{}_{;z} - \\ &\quad - U^r B^\varphi{}_{;r} - \frac{1}{R} U^r B^\varphi - U^\varphi B^\varphi{}_{;\varphi} - U^\varphi \frac{1}{R} B^r - U^z B^\varphi{}_{;z} = \\ &= B^r \frac{d\varphi}{dr} + B^z \frac{\partial \varphi}{\partial z} + O(B_1^2) \end{aligned}$$

leží tedy se zrcem
s gnutím, nebo
leží by bylo na pramí
střed "symetrické" vs

$$U \cdot \nabla U = U^a U^b{}_{;a}$$

$$\begin{aligned} [U \cdot \nabla U]^r &= U^r U^r{}_{;r} + U^\varphi U^r{}_{;\varphi} - U^\varphi R U^\varphi + U^z U^r{}_{;z} = \\ &= -(U^\varphi)^2 R + O(U_1^2) = -\frac{1}{R} v_\varphi^2 = \underbrace{-R\Omega^2}_{=0, \in v_{r2}=0} - 2\Omega v_{\varphi 0} + O(v_1^2) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} [U \cdot \nabla U]^\varphi &= U^r U^\varphi{}_{;r} + \frac{1}{R} U^r U^\varphi + U^\varphi U^\varphi{}_{;\varphi} + \frac{1}{R} U^\varphi U^r + U^z U^\varphi{}_{;z} = \\ &= U^r \frac{d\Omega}{dr} + \frac{2}{R} U^r \Omega = \frac{1}{R} \frac{v_r^2}{2\Omega} [2R\Omega \frac{d\Omega}{dr} + 4\Omega^2] = \frac{1}{R} \frac{2v_r^2}{2\Omega} U^r \\ &= \frac{1}{R} [v \cdot \nabla v]_\varphi \end{aligned}$$

$$\nabla \times (\mathbf{v} \times \mathbf{B}) = \frac{\partial \mathbf{B}}{\partial t}$$

$$\hat{k} = k_z \hat{e}_z$$

$$B_{12} = 0$$

$$v_{12} = 0$$

ad NR1

$$[\nabla \times (\mathbf{v} \times \mathbf{B})]_y = \frac{1}{k} \frac{\partial}{\partial y} [\mathbf{v} \times \mathbf{B}]_z - \frac{\partial}{\partial z} [\mathbf{v} \times \mathbf{B}]_y =$$

$$= \frac{1}{k} \frac{\partial}{\partial y} [v_{1k} B_y - v_y B_{1k}] - \frac{\partial}{\partial z} [v_{12} B_k - v_{1k} B_2] \approx B_2 \frac{\partial v_{1k}}{\partial z}$$

0

↳ In's la mi lunde
s tan derivatei toate

$$\frac{\partial B_y}{\partial t} = [\nabla \times (\mathbf{v} \times \mathbf{B})]_y = \frac{\partial}{\partial z} [\mathbf{v} \times \mathbf{B}]_k - \frac{\partial}{\partial k} [\mathbf{v} \times \mathbf{B}]_z =$$

$$= \frac{\partial}{\partial z} (v_y B_k - v_k B_y) - \frac{\partial}{\partial k} (v_k B_y - v_y B_k)$$

↳ marea la y? ??

$$\frac{\partial B_y}{\partial t} = B_2 \frac{\partial v_y}{\partial z} + B_k k \frac{\partial \lambda}{\partial k}$$

$$\mathbf{j}_{\text{magnetic}} = \mathbf{j} \times \mathbf{B} = \frac{1}{\mu_0} (\nabla \times \mathbf{B}) \times \mathbf{B}$$

$$j_x = \frac{1}{\mu_0} [\nabla \times \mathbf{B}]_y \times B_z - \frac{1}{\mu_0} [\nabla \times \mathbf{B}]_z \times B_y =$$

$$= \frac{1}{\mu_0} \left(\frac{\partial B_k}{\partial z} - \frac{\partial B_z}{\partial k} \right) B_z - \frac{1}{\mu_0} \left(\frac{1}{k} \frac{\partial}{\partial k} (k B_y) - \frac{1}{k} \frac{\partial B_k}{\partial y} \right) B_y$$

$$\approx \frac{1}{\mu_0} B_z \frac{\partial B_k}{\partial z} + O(B_1^2)$$

$$j_y = \frac{1}{\mu_0} [\nabla \times \mathbf{B}]_z \times B_k - \frac{1}{\mu_0} [\nabla \times \mathbf{B}]_k \times B_z = \frac{1}{\mu_0} \left(\frac{1}{k} \frac{\partial}{\partial k} (k B_y) - \frac{1}{k} \frac{\partial B_k}{\partial y} \right) B_k$$

$$- \frac{1}{\mu_0} \left(\frac{1}{k} \frac{\partial B_z}{\partial y} - \frac{\partial B_y}{\partial z} \right) B_z \approx \frac{1}{\mu_0} B_z \frac{\partial B_y}{\partial z} + O(B_1^2)$$

$$j_z = \frac{1}{\mu_0} [\nabla \times \mathbf{B}]_k \times B_y - \frac{1}{\mu_0} [\nabla \times \mathbf{B}]_y \times B_k = \frac{1}{\mu_0} \left(\frac{1}{k} \frac{\partial B_z}{\partial y} - \frac{\partial B_y}{\partial z} \right) B_y -$$

$$- \frac{1}{\mu_0} \left(\frac{\partial B_k}{\partial z} - \frac{\partial B_z}{\partial k} \right) B_k \approx - \frac{1}{\mu_0} B_y \frac{\partial B_y}{\partial z} + O(B_1^2)$$

$$\nabla \times \mathbf{F} = \left(\frac{1}{k} \frac{\partial F_z}{\partial y} - \frac{\partial F_y}{\partial z}, \frac{\partial F_z}{\partial z} - \frac{\partial F_z}{\partial k}, \frac{1}{k} \frac{\partial}{\partial k} (k F_y) - \frac{1}{k} \frac{\partial F_k}{\partial y} \right)$$

k

y

z

$$-\omega^2(x_1+x_2) - 2i\omega\ell(y_1+y_2) - R \frac{d\ell^2}{dk} (x_1+x_2)$$

$$-\omega^2(y_1+y_2) = 2i\omega\ell(x_1+x_2)$$

$$(R \frac{d\ell^2}{dk} - \omega^2)(x_1+x_2) + 2i\omega\ell(y_1+y_2) = 0$$

$$-2i\omega\ell(x_1+x_2) - \omega^2(y_1+y_2) = 0$$

$$\omega^2 (R \frac{d\ell^2}{dk} - \omega^2) + 4\omega^2\ell^2 = 0$$

$$\omega^2 = R \frac{d\ell^2}{dk} + 4\ell^2 \equiv \omega^2$$